

从零的突破到“国家级数字档案馆”

——菏泽市国家级数字档案馆创建纪实

近日,经国家档案局批准,山东省菏泽市数字档案馆晋升为“国家级数字档案馆”。这是自2014年国家档案局开展数字档案馆测评以来,第57家通过测试的“国家级数字档案馆”,标志着菏泽市档案信息化建设跨入全省乃至全国先行行列。

菏泽市档案馆在经济困难的条件下,不甘落后,自加压力,攻坚克难,真抓实干,成功创建“国家级数字档案馆”,数字档案馆建设实现了从无到有“零”的突破,档案信息化工作实现了质的飞跃,树立了经济欠发达地区求实效、高质量创建“国家级数字档案馆”的典范。

寻找差距 力争赶超 绘就蓝图

菏泽市数字档案馆建设始于2014年。当时,档案馆设施陈旧、设备老化、管理落后,查档手段单一、效率不高。2013年11月,习近平总书记来菏泽视察工作时,查阅有关菏泽率先实行“大包干”的档案资料,市档案馆动员全馆人员,查了一整天,所需资料也没有查找齐全。市档案馆新一届领导班子下决心改变这种落后面貌,采取“走出去”的策略,带领相关科室人员先后赴省内外先进档案馆学习、调研,学经验,找差距,补短板,弥不足。认识到菏泽档案工作既存在软硬件设施落后的短板和弱项,也存在档案管理理念上的差距和不足,认识

本报讯(记者 周天宇)记者日前从市民政部门获悉,为优化创新政府服务方式,全面实施放管服改革,实现社会救助“一窗受理”、“一站式”服务,日前,我市在郓城、巨野及牡丹区尝试将社会救助工作下沉至乡镇街道办,以切实提升政府服务能力和服务效能,提高服务质量、效率。

据介绍,各试点县区将全面充实乡镇(街道)社会救助工作人员队伍,强化乡镇审核审批工作力量,确保事有人办、责有人负。基层经办最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助等社会救助内容、项目全部纳入政府购买服务内容,采取政府招标、政府购买服务或购买项目,增加服务人员,增强乡镇(街道)、村(居)社会救助工作力量和经办服务能力,以确保“放管服”改革顺利进行,确保

基层社会救助工作高效运转。同时全面简化程序,创新工作方法,缩短救助时限。

据悉,为确保救助资金按时发放,试点县要协调财政部门强化资金预算和资金保障,除临时救助小额审批由乡镇发放外,其他社会救助资金仍由县民政局统一按“一本通”发放。

我市社会救助工作尝试「下沉」至乡镇街道

优化创新服务方式 启动放管服改革

到实现档案信息化、建设数字档案馆是改

变菏泽档案工作落后面貌,实现跨越式发展的需要,确定了“科学赶超,后来居上,以信息化建设带动菏泽档案工作整体提升”的思路。2014年3月,菏泽市档案馆向市政府提交了《关于建设数字档案馆的报告》,明确了建设目标和重点,迈出了谋划建设数字档案馆的第一步。随后又将档案信息化建设和创建“国家级数字档案馆”作为重点工作项目着力推进,高标准实施数字档案馆建设工程。

筹集资金 选配人才 保障基础

数字档案馆建设需要大量财政资金的支持,菏泽市经济欠发达,财力有限,筹集资金非常困难。市档案馆领导班子敢于迎难而上,在市领导对数字档案馆建设工作的重视和支持的同时,积极协调财政、发改等部门,几年来,共争取市财政拨付的数字化经费和档案保护经费300多万元,争取省级服务业发展引导资金110多万元,其他资金200多万元,为数字档案馆建设提供了资金保障。

高质量创建“国家级数字档案馆”,需要选拔培养一支团结协作的高素质人才队伍。菏泽市档案馆2013年底接收了一名计算机专业硕士毕业、有信息化工作经验的军转干部,以他为主组建了一支包含档案业务

骨干和计算机专业人才的“国家级数字档案馆”创建团队,调整改善了信息技术科,配备3名技术人员,专门负责技术维护、安装测试和应急处置,集中精力搞数字化建设,为数字档案馆建设提供了强有力的人才资源保障。

稳步推进 增量迭代 精益求精

“国家级数字档案馆”创建工作,菏泽市档案馆坚持高标准高质量起步,立足自身实际,采取稳步推进、增量迭代的策略,不断提高数字档案馆建设的质量和水平。

从2015年数字档案馆机房建成,到机房安防系统、动环监控系统的安装,再到漏洞扫描、入侵检测、在线存储系统的投入使用,经过几次升级改造,保证了网络安全和数据安全。制定了机房管理、设备管理、安全管理等各项规章制度,做到了人防、物防、技防“三位一体”,实现了数据安全、系统安全“双措并举”。2017年和2018年,菏泽市档案馆对馆藏650余万页档案进行了全文数字化扫描,馆藏纸质档案数字化率达90.29%。同时建立了涵盖文书、照片、视频、音频等在内的数字档案资源总库,实现了数字化档案集中统一管理。自主研发的“数字化档案质量自动检测系统”和“数字档案加密解密系统”,应用于数字档案管理系统中,提高了档案数字化的质量和效率,

保证了档案资源的安全,获得菏泽市科技进步二等奖。2019年12月,在“国家级数字档案馆”测评时,得到国家档案局的好评。

提质增效 群众满意 成果丰硕

菏泽市档案馆以信息化建设为抓手,成功创建国家级数字档案馆,实现了档案工作从传统管理模式向现代化管理的成功转型,显著提升了档案服务工作的质量和效率。从费时费力的手工检索到方便快捷的计算机检索,从来回奔波的上门查档到足不出户的网络利用,档案利用者们切实感受到了数字档案馆查档平台的优势。工作人员操作系统软件,利用者办理利用登记耗时不超过1分钟,单次检索查档目录信息计算机响应时间为5秒,全文信息响应时间为15秒,群众查档好评率达100%。新冠肺炎疫情期间,菏泽市档案馆充分利用数字档案馆查档平台提供线上查档服务,明显提高了工作效率,有效减少了人员聚集和密切接触。

菏泽档案人将以这次晋升“国家级数字档案馆”为契机,进一步巩固和提升数字档案馆建设成果,充分发挥数字档案馆示范带动效应,配合菏泽市大数据发展战略,切实提高数字档案馆服务经济社会发展能力和水平,为全面开创新时代现代化强市建设作出新贡献。

通讯员 黄会勇 韩瑞娟



生猪生产回暖 百姓增收可期

▲4月23日,定陶区半堤镇鑫成养殖场工人正精心照顾着一头刚出生不久的小白猪。

“现在猪场一切正常,饲料供应不断,生猪吃喝不愁,长得很好。”负责人王卫东说,眼下在做好疫情防控的同时,生猪生产正在有序推进,预计年出栏量5000余头,主要供应菏泽本地市场。据了解,定陶区半堤镇畜牧兽医部门在坚持生猪生产恢复和非洲猪瘟防控两手抓的情况下,还采取帮助养殖户防疫、联系销路等办法,大力支持养殖场户补栏增养,助力生猪生产恢复发展。

记者 孙涛 摄

决战决胜脱贫攻坚

俺家的好日子要来了

“孩子工作有了着落,现在整个人都不一样了,俺家的好日子要来了……”近日,在郓城县南赵楼镇康庄村,村民张海亭心里的一块大石头落了地,对未来的生

活有了新期盼。

张海亭今年46岁,2011年丈夫因病去世,为给丈夫治病,花光了所有积蓄,后被

评为建档立卡贫困户。多年来,张海亭靠种地和四处打零工独自将一儿一女拉扯长

大,尽管经济上捉襟见肘,但她咬牙坚持一

定要供俩孩子读书。本希望中专毕业后的

儿子康鹏飞能帮衬家里,却一直找不到如

意的工作,这可愁坏了张海亭。

近期,郓城县各级帮扶责任人纷纷进村入户开展走访帮扶工作。南赵楼镇市场监管所对口帮扶康庄村,在走访中,帮扶责任人郭良进了解到张海亭一家的困境后,上报到所里,镇市场监管所副所长王强立刻赶到张海亭家详细了解询问。“我马上联系在济宁一家大公司上班的同学赵长磊,看能否帮助解决孩子的就业难题。”王强说,“对于这样一位特殊的求职者,这个公司十分重视,马上就为小伙子安排了面试。”

据了解,该公司相关岗位要求应聘者学历为大专及以上,但由于康鹏飞情况特殊,并且在面试中表现出色,公司将他破格录取,并协议约定在试用期过后就与他签订正式劳动合同。

在多方的共同努力下,康鹏飞终于找到了称心的工作,如今,他一改往日颓废的模样,整个人充满了干劲儿,“感谢帮扶人帮俺家解决了大困难,我以后一定踏实工作,努力挣钱,孝顺母亲,扛起家里的担子。”康鹏飞充满信心地说。

记者 杨飞

孩子工作有了着落,现在整个人都不

一样了,俺家的好日子要来了……”近日,

在郓城县南赵楼镇康庄村,村民张海亭

心里的一块大石头落了地,对未来的生

活有了新期盼。

张海亭今年46岁,2011年丈夫因病去

世,为给丈夫治病,花光了所有积蓄,后被

评为建档立卡贫困户。多年来,张海亭靠

种地和四处打零工独自将一儿一女拉扯长

大,尽管经济上捉襟见肘,但她咬牙坚持一

定要供俩孩子读书。本希望中专毕业后的

儿子康鹏飞能帮衬家里,却一直找不到如

意的工作,这可愁坏了张海亭。

近期,郓城县各级帮扶责任人纷纷进村入户开展走访帮扶工作。南赵楼镇市场监管所对口帮扶康庄村,在走访中,帮扶责任人郭良进了解到张海亭一家的困境后,上报到所里,镇市场监管所副所长王强立刻赶到张海亭家详细了解询问。“我马上联系在济宁一家大公司上班的同学赵长磊,看能否帮助解决孩子的就业难题。”王强说,“对于这样一位特殊的求职者,这个公司十分重视,马上就为小伙子安排了面试。”

据了解,该公司相关岗位要求应聘者学历为大专及以上,但由于康鹏飞情况特殊,并且在面试中表现出色,公司将他破格录取,并协议约定在试用期过后就与他签订正式劳动合同。

在多方的共同努力下,康鹏飞终于找

到了称心的工作,如今,他一改往日颓废

的模样,整个人充满了干劲儿,“感谢帮

扶人帮俺家解决了大困难,我以后一定踏

实工作,努力挣钱,孝顺母亲,扛起家里的

担子。”康鹏飞充满信心地说。

记者 杨飞

目前,在单县郭村镇翟楼新型社区建设现场,11栋“10+1”小高层主体工程已全

面竣工,工人们正在进行道路下水道铺设等工程。该社区是2019年启动的土地增

减挂钩项目,并按照“两新融合”标准打造的新型社区,已申报为2020年度省级美丽

乡村示范村。郭村镇作为全国重点镇之一,近年来大力实施“两新”融合,翟楼新型

社区的建设,对于推进小城镇建设具有重要意义。

记者 全志华 摄

目前,在单县郭村镇翟楼新型社区建设现场,11栋“10+1”小高层主体工程已全

面竣工,工人们正在进行道路下水道铺设等工程。该社区是2019年启动的土地增

减挂钩项目,并按照“两新融合”标准打造的新型社区,已申报为2020年度省级美丽